



ШЕНЗЕНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 19. ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ. 1 ОКТЯБРЯ 1869 ГОДА.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ (С)

ПОУЧЕНІЕ XVII.

Богъ едіній по Существоу, Троичный въ лицахъ есть Творецъ міра.

Вѣрую во единаго Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимымъ же всѣмъ и невидимымъ.

Единъ Богъ во святой Троицѣ покланяемый есть въ-

(1) См. № 18 п. Е. в. 1869 г.

чень; прочія же твари, какъ видимыя, такъ и невидимыя получили свое бытіе отъ Единаго Бога. Св. Писаніе научаєтъ насъ, что Богъ произвелъ сей міръ изъ ничего, и что прежде бытія міра сего не было ничего, кромъ Единаго Бога. *Въ началѣ сотвори Богъ небо и землю:* то слѣдуетъ, что прежде создания міра, не было ничего, кромъ Бога, — значитъ, что было время, когда небыло міра, — что міръ созданъ во времени, что онъ получивъ начало не отъ вѣчности и не самъ собою образовался, и притомъ сотворенъ изъ ничего, а не изъ какой либо матеріи. „Изъ ничего Богъ сотворилъ все, говоритъ блаженныи Августинъ; вселенная сотворена, а не родилъ ее „Богъ изъ Самаго Себя, чтобы быть ей тѣмъ же, чѣмъ „Самъ Онъ есть. И напротивъ Онъ создалъ ее изъ ничего, „чтобы не была равною ни Тому, Кѣмъ создана, ни Сыну Его, чрезъ Котораго создана.“ (Богос. Макарія Том. 1 § 35 стр. 275.)

Паматуйте же, братія, что Единъ Богъ вѣченъ, прочія же твари вѣсъ сотворены Богомъ и сотворены изъ ничего. Иначе, — твари созданныя были бы Богу совѣчны, а сего допустить не дозволяютъ ни Слово Божіе, ни здравый разумъ.

Какимъ же образомъ Богъ сотвориа міръ сей? Это есть тайна, разумѣваемая, по словамъ Апостола, вѣрою. (Евр. XI: 3). Для нашего благочестія довольно знать, то что о созданиі міра открыто намъ въ словѣ Божіемъ. Слово Божіе научаетъ насъ, что Богъ создалъ міръ сей въ продолженіи шести дней. (Быт. 1. 1 — 29). Именно, послѣ приготовленія, такъ сказать, материала для міра, Богъ въ первый день сотворилъ свѣтъ, во второй день

сотворилъ Богъ твердь или воздушное пространство неба, которое мы видимъ. Въ третій день Богъ устроилъ землю съ ея водами, растеніями и деревьями. Въ четвертый день Богъ сотворилъ свѣтила небесныя — солнце, луну и звѣзды. Въ пятый день Богъ сотворилъ рыбъ, плавающихъ въ водахъ, и птицъ, летающихъ въ воздухѣ. Въ шестой день Богъ сотворилъ животныхъ земныхъ и наконецъ первыхъ двухъ человѣковъ, мужа и жену, Адама и Еву, — Адама, тѣло которого Богъ сотворилъ изъ земли и оживилъ бессмертною душою, и Еву, которая бывъ сотворена изъ ребра Адамова, содѣдалась его помощницею.

Богъ сотворилъ міръ сей по единому Своему желанію и хотѣнію, а не по принужденію, — по единой Своей любви и благости, дабы твари содѣлать причастниками Его благости. *Богъ нашъ на небеси и на земли, вся елка восходитъ, сотвори.* (Псал.).

Богъ создалъ міръ сей премудростю. *Дивна дѣла Твоя, Господи! Вся премудростю сотворилъ еси, Господи!* (Пс.).

Богъ создалъ міръ сей единымъ словомъ — силою Своего всемогущества. *Яко Той рече и быша, Той повелъ и создашася. Рече Богъ: да будетъ, — и бысть.* Если Богу угодно было употребить шесть дней для приведенія сотворенного въ тотъ порядокъ, въ какомъ мы опытъ усматриваемъ: то это не потому, чтобы Богъ не могъ опытъ произвести вдругъ единымъ словомъ, но потому, что такая шестидневная постепенность требовалась по премудрому усмотрѣнію Божию — однимъ словомъ, такъ угодно было Богу.

Все, созданное Богомъ, было столь совершенно и прекрасно, что Самъ Богъ, осматривалъ все могъ и не

одобрить оныя. *И видѣ Богъ вся, елика сотвори, и се добра зло.* (Быт. 1, 31). Всякое созданіе, разматриваемое само по себѣ, хорошо, поелику вышло изъ рукъ Творца благаго и святаго, Который и желаетъ и дѣлаетъ единое благо: во всѣ твари, разматриваемыя въ томъ порядкѣ, по которому одна другой служить на пользу и по которому всѣ вообще стремятся къ единому благому концу, — твари всѣ вообще столь совершены и прекрасны, что невольно съ пророкомъ взываемъ: *коль чудна дѣла Твоя, Господи, вся премудростию сотворихъ еси!*

Но скажутъ: нѣкоторыя животныя вредоносны. законъ Отвѣтствуемъ: онъ потому стали вредоносны человѣку, что онъ согрѣшилъ предъ Создателемъ Своимъ. А когда хрѣха не было въ человѣкѣ: тогда и животныя и другія твари не вооружались на человѣка. — Страшенъ змій, — но бойся Бога и не уязвить тебя. Левъ кровожаденъ, — бойся Бога, — и Онъ будетъ съ тобою кротокъ, какъ съ Давидомъ во рѣ. — Братія! памятуйте всегда, что Богъ создалъ міръ сей изъ ничего, и создалъ оный не по нуждѣ, или по принужденію, но по Своему хотѣнію, по единой Своей благости, чтобы тварей содѣлать причастниками Своей любви и благости. Благоговѣйте же и благодарите Творца вселенныйя.

Христіане! научитесь познавать Творца Своего изъ разматриванія сотворенныхъ вещей. Ибо и невидимое Божіе, Его вѣчнаго сила и Божество отъ самаго сотворенія міра видимы чрезъ разматриваніе тварей. Будемъ чисты сердцемъ и мы узримъ Бога. Въ свѣтилахъ небесныхъ мы увидимъ Его величие и красоту. Солнце живописуетъ намъ Его любовь и благость. Громы и молніи возвѣщаютъ

памъ Его могущество в правосудіє. Благораствореніе воздуховъ и изобиліе плодовъ земныхъ являются памъ благоволеніе Творца нашего. Небеса повѣдають славу Божію. твореніе же руку Его возвѣщаєтъ тверды Аминь.

ПОУЧЕНИЕ

въ день усѣкновенія главы Іоанна Крестителя.

Внide дщерь Продіады, и плясавши угоди Продови.
(Марк. VI. 22.).

Усѣкновеніе главы Іоанна Крестителя, которое мы торжественно празднуемъ, произошло вотъ по какому обстоятельству. Когда Іудейскій царь Продъ творилъ пиръ своимъ вельможамъ въ память дня своего рожденія, и когда на пиру всѣ довольно были пресыщены: тогда дочь Продіады вошла въ это сонмище друзей Прода, можетъ быть, съ цѣллю показать отчасти плоды полученнаго ею образования, начала плясать и угодила Проду такъ, что онь съ клятвою изрекъ ей: проси у меня, чего ты хочешь и дамъ тебѣ даже до полуцарствія моего. Она же, бывъ наущена своею матерію, сказала: дай мнѣ здѣсь же на блюдѣ главу Іоанна Крестителя. Царь послалъ спекулятора, который, усѣкши главу Іоанна, привнесъ ее на блюдѣ въ домъ Прода. Боже мой! лишить жизни праведника, отг҃ечь его главу въ угоду дѣвицѣ, которая только тѣмъ и

отличалась, что хорошо писала: какое ужасное злодѣяніе! Слушатели! научитесь отсюда, до чего доводятъ людей ниры, пьянство, игрища, пляска, и неумѣстная, необдуманная клятва. Когда Иродъ творилъ пиръ? тогда, когда былъ день его рождения. Когда уивался до излишества, когда веселился безъ мѣры? Тогда, когда родился царь на сей свѣтъ. Несчастный Иродъ! Не лучше было бы тебѣ оплакать день сей? Конечно, это вриличиѣ было бы, чѣмъ предаваться такой постыдной радости. Но если человекъ какъ зачинается въ беззаконіяхъ, такъ и рождается во грѣхахъ, и едва выходитъ изъ утробы матери, тотчасъ плачетъ. Къ чему же тутъ было веселиться? Да и самый міръ сей не есть ли юдолъ плача и сѣтования?

Продѣлѣлъ Иоанна тогда, когда былъ пиръ у него, когда вино лилось до преизбытка. А отсюда познайте, братія, какъ опасно имѣть сообщество съ людьми невоздержанной жизни, и какъ пагубно пьянство? И блаженъ, кто кратъ блаженъ *иже не идѣ на совѣтъ нечестивыхъ и на пути грешныхъ не ста.* (Исаиа. 1. 1.). Въ самомъ дѣлѣ, когда большую частію совершаются злодѣянія? въ пьянствѣ. Отъ чего человѣкъ часто и разсудка лишается? Отъ пьянства. Отъ чего здоровье разстроивается и зрѣніе прежде времени слабѣетъ? Отъ пьянства. Гдѣ драки, скопы, свары, брань, сквернословіе, пустословіе, напрасная боязь? Въ толпѣ пьяныхъ людей. Хорошо описываетъ ихъ премудрый Соломонъ въ притчахъ своихъ: *Кому юре? кому молва? кому судовѣ? кому горести и свары, кому сокрушенія вонти? кому сини очи? не пребывающи иль въ винѣ? И не назирающимъ ли, тѣль пироге бываютъ.* Да же говорить: *Не упражняйся виномъ, ко-*

бесъдуйте съ человѣкомъ праведнымъ. Аще бо на чаши и сткальницы вдаеш очи твои, послѣдн имаши ходити низжайшій бѣлильнаю древа. (Прит. 23. ст. 29 — 30 — 91.). Не говорить премудрый, чтобы вина вовсе не пить, ибо вино (Притч. 20 ст. 1.), само въ себѣ разсматриваемое, невинно, но укоризненно пьянство, т. е. излишнее употребление всякихъ вообще хмѣльныхъ питій. Да, полезно вино животу человѣчу, аще піши съ мѣру, (Свр. 31 ст. 31.) стомаха ради отъ частыхъ болѣзней. Но то — то и бѣда, что иные не знаютъ въ юмъ мѣры; а кто не соблюдаетъ мѣры въ употреблении его, тотъ лучше не пей.

Притомъ же сколько понаврасну теряется времени отъ неумѣренаго употребления вина, объ этомъ пожалуй и говорить излишне. Пьяница не любить и дома своего; при всякомъ случаѣ стремится въ кабакъ и всегда пьянъ, а отъ того бѣдность и нищета вѣрные спутники его. *Не буди винопѣца, иже прилагайся къ сложеніямъ и купованіямъ мясе:* Всакъ бо пьяница и блудникъ обнищаетъ, и облечется въ раздранинай, (Притч. 23. ст. 20, 21.) говорить премудрый. Но когда пьяница видѣтъ, что дошелъ уже до крайней нищеты, тогда изъ пьяницы дѣлается грабителемъ. Вотъ еще новый порокъ! А все отъ чего? Отъ пьянства. А разѣ не знаете, какія съ грабежемъ соединяются злодѣянія? Смертоубийство. И такъ, человѣкъ изъ добра грабитъ злымъ, изъ трезваго пьяницей, изъ честнаго воромъ, изъ сострадательнаго человѣкоубийцей, а наконецъ арестантомъ въ темницѣ, или же, что не рѣдко бываетъ, безъ раскаянія оканчиваетъ дни своей жизни. Вотъ какія нагубныя слѣдствія пьян-

ствамъ

Даъе. Продъ свое обѣщаніе дочери Иродіадиной утвер-
дилъ клятвою необдуманно. Бейтесь и вы, други мои,
божиться напрасно, безъ нужды употреблять имя Божіе
въ клятвахъ! А у насъ эта клятва ни почемъ. Когда же,
спросите вы, можно употреблять имя Божіе? Имя Божіе
можно употреблять въ клятвахъ и присягахъ, и то не ина-
че, какъ съ благоговѣніемъ и по требованію Начальства.
Притомъ обѣщавая что нибудь другому, обдумай хоро-
шенько свое обѣщаніе Продъ обѣщаъ дать все, что ни
попросить у него дочь Иродіады, и необдумавши утвер-
дилъ это клятвою. А что изъ этого вышло? Усѣченіе гла-
вы праведника, больше которого не воста въ рожденныхъ
женами. Несчастный Иродъ! Лучше бы тебѣ было не
кляться, или же преступить клятву свою, нежели ради
клятвы пролить кровь праведника.

Наконецъ, обращаюсь къ вамъ, дѣвицы и къ вамъ, от-
роки! Вы слышали, что несчастная раба діавола, бесса-
конная дочь Иродіады пляскою угодила Ироду; и что
отъ того произошло? Берегитесь этого грѣха, бѣгайте
игрицъ и плясокъ, страшитесь такими постыдны-
ми играми увеселять своихъ отцевъ и матерей.
Христіанину игры и пляски никакъ не приличны;
отъ нихъ происходитъ соблазнъ, а оттуда часто без-
законная жизнь. Но горе человѣку, имже соблазнъ при-
ходитъ, говоритъ Слово Божіе. У насъ же эти игры,
эти пляски вошли во обыкновеніе. Рѣдкіе отцы и матери
запрещаютъ пляски своимъ дѣтамъ; напротивъ большая
часть восхищаются, смотря на плясаніе своихъ дѣтей. Но
горе вамъ дѣти, а паче горе вамъ, отцы и матери! Ибо

радость ваша обратится современемъ въ печаль и послужить къ вѣчной вашей погибели: послику седьмая заповѣдь закона Божія говоритъ: *Не прелюбы сотвори;* а этою заповѣдью запрещается не только прелюбодѣяніе, но и всякая плотская грѣховная любовь и все, что къ нимъ приводить, какъ то: игры, пѣсни, пляска, срамныя рѣчи, чтеніе или слушаніе соблазнительныхъ книгъ.

Святый Великій Іоанне, Предтече Господень! Исповѣдуемъ, что ты великий праведникъ и ходатай теплый за насть у Бога! Молимся тебѣ и просимъ: молись о насть вышу у престола славы небеснаго Царя, дабы не обладала нами никакая грѣховная страсть. ни пьянство, ни пресыщеніе, ни божба, ни прелюбодѣяніе, но чтобы Духъ Божій управлялъ всегда нами и нашими помышленіями ко благу и вѣчному блаженству.

Священ. Павель Архангельскій.

ПОУЧЕНИЕ ВЪ ДЕНЬ ПОМИНОВЪНІЯ УСОПШАГО КУПЕЧЕСКА- ГО СЫНА І. ВЯТКИНА.

Итакъ, братія мои, — родственники и знакомые усопшаго, мы совершили сорокодневный поминъ о упокоеніи души усопшаго брата нашего Иоанна.

Обращаюсь теперь къ вамъ, сердобольные родители; обращаюсь къ тебѣ, нѣжная юная подруга съ твоими малолѣтними дѣтьми; — обращаюсь и къ вамъ, родственники и ко всѣмъ любившимъ усопшаго. По человѣчески разсуждая, — можно представить, что велика должна быть потеря для всѣхъ васъ. Онъ былъ почтительнѣйший сынъ, любезный супругъ и нѣжныи отецъ своихъ дѣтей! Но потеря не возврашаемая.

Вы скорбите о немъ, какъ о такомъ мужѣ, который не исполнилъ еще своего должностного назначенія: — т. е. непредставилъ полнаго успокоенія своимъ родителямъ, — уже состарѣвшимся, не поддержалъ юныхъ лѣтъ своей супруги въ невоспиталь малолѣтнихъ дѣтей, требующихъ, преимущественно, родительского попеченія. Конечно все это — чрезвычайно прискорбно. Но что же дѣлать, когда на это есть воля Божія, безъ коей и власъ неупадаетъ съ главы нашей! Ему премудрому угодно было, чтобы онъ такъ равно совершилъ путь свой, — неожиданно достигъ тихаго — небурнаго пристанища.

Но въ замѣнѣ своей скорби, вы по вѣрѣ христіанской

в любви къ усопшему сдѣлали все то, что завѣщевала и завѣщаетъ намъ — правовѣрующимъ Св. церкви; — т. е. вы ходатайствовали, чрезъ служителей олтаря, у престола Господня о вселеніи души его² съ праведными. Вы плакали объ немъ въ чаяніи, доставить ему своими молитвами утѣшеніе въ будущей жизни. Вы, какъ я видѣлъ, не жалѣя, подавали милостыни соотвѣтственно заповѣди евангельской, что милостивые помилованія будутъ. Значитъ, съ своей стороны вы постарались исполнить все то, что касалось до васъ, какъ родственниковъ искренне любившихъ умершаго, такъ и вѣрующихъ въ воскресеніе мертвыхъ.

Теперь позвольте мнѣ сказать что либо въ утѣшеніе или лучше въ усажденіе ваше.

Мнѣ, какъ его духовному отцу, много, очень много было известно хорошихъ качествъ умершаго брата нашего, но между ними скажу только и тѣхъ, которыхъ болѣе или менѣе извѣстины почти всѣмъ. Онъ былъ кротокъ и незлобивъ. Незнаю, чтобы кто сказалъ противъ этого; а если это такъ; то для меня и васъ въ этомъ содержится чистое утѣшеніе; потому что мы знаемъ, что кроткии наслѣдуютъ землю. Дай Богъ, и намъ грѣшнымъ уподобиться ему! Онъ былъ честенъ и не любостяжателенъ. Онъ былъ боголюбивъ. При всѣхъ тѣгостяхъ, лежавшихъ на плечахъ его, онъ неонустительно почти являлся въ воскресные и праздничные дни въ храмъ Божій для общественной молитвы. А это какое утѣшеніе для насъ! Мы не сомнѣваемся, что за такую жизнь онъ получитъ вѣнецъ правды.

И такъ вотъ, родители и всѣ родственники умершаго,

радость ваша неизъяснимая и утешение великое? Усопший же наш видя такое сочувствие наше, самъ радуется и молится о нашемъ здравии и спасении у престола Владычия.

Премилосердый Боже! мы знаемъ, что привелъ Ты не праведныхъ спасать, а грѣшныхъ призвать къ покаянию. Прими же съ миромъ душу раба Твоего Иоанна, хотя и похвaledемаго нами, какъ людьми; но грѣшиаго предъ Твою совершенѣйшую святостью, и учени духъ его, идѣже вси праведніи увокоеваются. Аминь!

Свящ. Алексѣй Доброхотовъ.

АРХИЕПИСКОПЪ ПРИНЕЙ (НЕСТОРОВИЧЪ). (*)

МАТЕРИАЛЫ для бІОГРАФИИ (**).

Преосвященнійший Приней, (въ мірѣ Иванъ Ивановичъ

(*) Управлять Ярославскимъ Толгскимъ первокласснымъ монастыремъ около 16 лѣтъ (1848—44).

(**) Въ Ярославскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ за 1864 г., въ № 22, напечатанъ послужный списокъ Преосвящ. Принея. Въ томъ же году, въ Вологодскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, въ № 2, перепечатанъ былъ изъ Яр. Е. Вѣд. некрологъ съ прибавленіемъ къ нему иѣсколькихъ глубоко сочувственныхъ словъ о пребываніи Преосвященнаго въ Вологодскомъ Спасо-Прилуцкомъ монастырѣ, где провелъ онъ болѣе 16 лѣтъ. Наконецъ, въ тѣхъ же Вѣдомостяхъ

Несторовичь), родился въ 1783 го. у, 25-го января, отъ Священника Ивана Гавриловича Несторовича, въ сель старыхъ Дмитрушкахъ, Уманского уѣзда, Киевской епархіи (*).

Первоначальное образование свое, послѣ родительского дома, получилъ Иванъ Ивановичъ въ Киевской Духовной Семинаріи. Во время учения Несторовичъ, одаренный отъ природы вылкими дарованиями, оказывалъ въ препода-

за 1868 годъ, въ № № 10, 12, 13, 14, 15 и 16, изнечата статья подъ заглавиемъ: „Воспоминанія Вологжанина о Преосвященнѣмъ Архієпископѣ Иринеѣ, пребывавшемъ на покое въ Спасо-Прилуцкомъ Вологодскомъ монастырѣ, съ присовокупленіемъ извлеченій изъ писемъ Архієписко-па.“ Статья эта принадлежитъ Ф. Н. Фортунатову, бывшему Инспектору Вологодской губерніи Гимназіи, вносившему Директору Училищъ Олонецкой губерніи. Но эта статья хотя представляетъ болѣе подробныя свѣдѣнія о жизни Преосвящ. Иринея, — одинакожъ имѣть проблемы, где хотѣлось бы видѣть факты. Поэтому мы не могли пренебречь благопріятными обстоятельствами, давшими намъ возможность воспользоваться кромѣ преданія, еще живаго, и письменами. Эти новые материалы, думаемъ, не будутъ излишними при начертаніи біографіи Преосв. Иринея.

(*) У Преосвящ. Иринея были двѣ сестры. Старшая, Александра, была въ замужествѣ за священникомъ Василемъ Пуришкевичемъ; сынъ его Василий Васильевичъ теперь каѳедральный Протоіереемъ въ Кишиневѣ. Младшая же сестра — Агрипина выдана была за Михаила Кочубинскаго, занявшаго священническое мѣсто тестя при церкви Старыхъ Дмитрушекъ. Сынъ этого священника Александръ Михайло-

ваемыи ему наукамъ быстрые успѣхи, и тѣмъ подавалъ начальству превосходную надежду на себя. Особенно любилъ онъ философию; но при слушаніи ея, онъ, по собственному его сознанію, увлекался нерѣдко излишнею пытливостію ума, еще въ ту пору не окрѣпшаго въ спасительныхъ истинахъ вѣры, и вдавался въ разныя колебанія и сомнѣнія. Съ неподражаемою простотою и трогательностью разсказывалъ Преосвящ. Ириней одному своему знакомому (*), какъ на него, колебавшагося, благодѣтельно подѣствовалъ въ то время разговоръ съ однимъ причетникомъ: „Кто хочетъ написать проповѣдь, — говорилъ ему причетникъ, — тотъ самъ долженъ быть убѣжденъ въ томъ, въ чёмъ желаетъ онъ убѣдить другихъ; какъ же хочешь ты научить другихъ, если самъ не твердъ въ своихъ убѣжденіяхъ?“ Для очевидности того, что зло въ послѣдствіи вошло въ миръ, причетникъ говорилъ: „Положи на листъ бѣлой бумаги чистую руку, и бумага и рука останутся чистыми; могъ ли же Богъ,

вить быть Протоіереемъ въ Аккерманѣ (онъ умеръ въ Кишinevѣ 7 янв. 1866 г.); а старшій сынъ этого Протоіерея, следовательно, двоюродный внукъ Преосв. Иринея, окончилъ курсъ ученика въ Москов. Университѣтѣ и опредѣленъ Преподавателемъ Русской Словесности въ Владімірскую Гимназію. Родственникомъ Архіепископа Иринея былъ еще Преосв. Дмитрій Сулима, Архіепископъ Кишиневскій († 1845 г.). Имѣя въ родствѣ такихъ лицъ, Архіепископъ Ириней впослѣдствіи находилъ не малое утѣшеніе въ перепискѣ съ ними.

(*) Вологод. Епарх. Вѣд. 1868 г. № 12, стр. 313.

совершеннѣйшее Существо, произвести столь грѣховнаго человѣка? человѣкъ самъ изъ, и Господь, для возстановленія павшаго съ врагодителемъ—всего потомства его, посыаетъ подать намъ руку помоши Единороднаго Своего Сына⁴⁴ и проч.

По окончаніи курса наукъ въ Семинаріи, Иванъ Несторовичъ, жаждая большаго просвѣщенія, поступилъ въ Киевскую Дух. Академію. Изъ Академическихъ наставниковъ особенно онъ любилъ вспоминать Иринея Фальковскаго (*), который всего себя посвящалъ благу студентъ Академіи, и преподавалъ имъ въ разныя времена: Догматическое Богословіе, философию, математику, архитектуру и латинскій и нѣмецкій языки. Обладая многосторонними вѣдѣніями, Фальковский умѣлъ и скоро вкоренять въ, въ впечатлительныхъ умахъ юныхъ слушателей своихъ. Чтоже касается до успѣховъ собственно Несторовича, то это всего яснѣ видно изъ того, что окончивъ курсъ, въ 1805 г., онъ оставался въ Академіи до 1810 г., состоя при ней наставникомъ.

Въ книгѣ В. Аскоченскаго „Кievъ съ древнѣйшимъ

(*) Ириней Фальковскій въ 1803 г. былъ Ректоромъ Киевской Академіи, въ 1807 г. Епископомъ Чигиринскимъ, Викаріемъ Киевской епархіи, въ 1812 г. перемѣщенъ на Епископскую каѳедру въ Смоленскъ, потомъ—опять въ Киевъ, где и оставался по смерть свою Викаріемъ Митрополіи съ почетнымъ титуломъ „Коадьютора“. Сочиненія его въ печати: 1) *Christiana orthodoxae dogmatico—polemicae theologiae compendium* 2) Толкованіе на посланіе св. Апостола Павла къ Римлянамъ и Галатамъ.

училищемъ, Академію', при изчислениі заставниковъ Академіи значится: „учитель Нѣмецкаго языка Несторовичъ Иванъ“. Любовь его къ иѣкоторымъ Нѣмецкимъ писателямъ сохранилась даже въ преклонныхъ лѣтахъ. Изъ нихъ всѣхъ болѣе онъ любилъ Геллерта и Геснера, и указывалъ на сочиненія ихъ, какъ на достойныя того, чтобы ихъ изучало юношество наше; въ особенности указывалъ онъ на Геллертово: *Moralische Vorlesungen* (чтение о нравственности). „Геллерть, — по словамъ Преосвященнаго, — наиболѣе сладокъ въ томъ, что отъ всей души говорить объ Откровеніи, а это фундаментъ нашего счастія .. Безъ Божественнаго Откровенія человѣкъ можетъ быть великъ, но только для временіи, а не для вѣчности. Живое чувство Откровенія для человѣка Небо.“

Въ 1810 году, по Высочайшему повелѣнію, Несторовичъ назначенъ былъ къ Молдо — Валахійскому Экзарху Гавріилу, лично знавшему его, когда онъ еще учился при немъ въ Киевской Д. Академіи. Мѣстомъ жительства Экзарха въ Молдавіи служилъ г. Яссы, куда и прибылъ Несторовичъ, чтобы быть въ таинствѣ главномъ училищѣ преподавателемъ греческаго языка. Въ 1812 г. онъ былъ перемѣщенъ въ Кишиневъ, областный городъ Бессарабіи, куда переселенъ былъ изъ Яссы въ Гавріилъ, назначенный на ново — открытую каѳедру Кишиневско — Хотинской епархіи. Въ Кишиневѣ Несторовичу досталось трудиться надъ открытиемъ Духовной Семинаріи и при ней пансиона для благороднаго Молдаванскаго юношества. Обучая здѣсь разныя наукамъ, онъ возымѣлъ желаніе поступить въ монашество. При постриженіи въ иноческій

санъ, Иванъ Несторовичъ наречень былъ Иринеемъ, въ честь св. Ирина Епископа Лугдунскаго, память котораго совершается 23 августа (*). Это было въ 1813 году. Въ этомъ новомъ званіи, при свободѣ отъ житейскихъ суетъ и попеченій, жажда къ познаніямъ еще болѣе начала усиливаться въ немъ. И его уснѣхи въ занятіяхъ не могли оставаться незамѣтными для Начальства. Посвященный въ Іеродиакона и потомъ въ Іеромонаха, Ириней въ 1815 году произведенъ въ Игумена, а 1817-мъ (21-го мая) въ Архимандрита, и сдѣланъ Префектомъ Кишиневской Семинаріи. Проходя эти должности, Ириней, по ходатайству мѣстного Преосвященнаго и Комиссіи Духовныхъ училищъ, Всемилостивѣйше сопричисленъ былъ, 4-го мая 1818 года, къ ордену Св. Анны 2-й степени. Вскорѣ послѣ этого онъ былъ опредѣленъ Ректоромъ той же Семинаріи и Пастоятелемъ Курковскаго Рождественско-Богородицкаго монастыря. Въ 1824 году, 1-го марта, „въ воздаяніе ревностной и отвѣтной службы“, Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Владимира 3-й степени.

Чѣмъ-былъ Архимандритъ Ириней для себя самаго и для учебныхъ заведеній Бессарабской области, это видно изъ записокъ Ф. Ф. Вигела (**). Вотъ, между прочимъ,

(*) Преосв. Ириней, бывши уже въ санѣ Архіепископа, сознавался, что имя его „Ириней“ вовсе не примѣнимо къ нему. Ириней, по переводу съ Греческого языка на Русский, означаетъ миръ, но онъ не всегда былъ миренъ. Вологод. Епарх. Вѣд. 1868 г. № 12, стр. 314.

(**) Русск. архив. за 1867 г. стр. 1770 и 1708.

что въ нихъ сказано: „Графъ (Воронцовъ), желая распространить въ сей полуазиатской странѣ (Бессарабіи) начала Европейскаго просвѣщенія, завѣль Ланкастерскія школы взаимнаго обученія, и весьма удачно поручилъ сіе дѣло Ректору Семинарии, Архимандриту Иринею, человѣку выдѣлкому, свѣдущему и исполненному святости безъ изувѣрства. Мнеъ хотѣлось убѣдить Иринея, въ чемъ я и успѣль, что лучше будетъ молодыхъ Молдованъ первоначально учить Русской азбукѣ, Русскому чтенію, а Молдованское пока оставить.“ Этотъ отзывъ объ Иринеѣ замѣчательный, что Вигель рѣдко о комъ одобрительно отзывался въ своихъ запискахъ.

Проживая въ Кишиневѣ, Архимандритъ Ириней находился въ близкихъ отношеніяхъ съ нѣкоторыми замѣчательными особами этого края. Онъ пользовался особышнмъ вниманіемъ исправленнаго должность Намѣстника Бессарабіи Ивана Никитича Низова, введенаго въ эту должность 15 июля 1820 г.; а съ июля 1822 г. въ рукахъ Низова со-средоточивалось управлешіе и Новороссийскимъ краемъ. Сверхъ другихъ значительныхъ особъ, витавшихъ къ Иринею расположение, онъ пользовался знакомствомъ славнаго нашего поэта Александра Сергеевича Пушкина, жившаго въ это время въ южной Россіи, а въ сентябрѣ 1820 года прибывшаго въ Кишиневъ Бессарабія, особенно областннй городъ ея Кишиневъ, весьма нравились Иринею, и онъ въ послѣдніе годы пребыванія своего на сѣверѣ, въ бесѣдѣ съ своими знакомыми, часто съ восторгомъ вспоминалъ этотъ благословенный край юга: любила мысленно переноситься съ береговъ Вологды къ притокамъ Днѣстра (Кишиневъ при р. Быкѣ, притокѣ Днѣстра). Лю-

быть вспоминать и тамошнихъ своихъ знакомыхъ, какъ — то: Дмитрія Николаевича Бологовскаго, Василія Феодор. Калакуцкаго (*) и другихъ.

(Продолженіе впередъ.)

Объ открытии въ г. Пензѣ женскаго училища 1-го разряда.

20 го сентября въ 10 часовъ утра происходило торжественное открытие въ г. Пензѣ женскаго училища 1-го разряда. Къ назначеному часу въ помѣщеніе училища прибыли: Преосвященнійший Григорій Епископъ Пензенскій и Саранскій, г. Начальникъ губерніи и, по приглашенію Попечительнаго Совѣта, почетнѣйшія лица города, родители и поступающія въ заведеніе ученицы. (**)

Торжество началось молебствіемъ, которое совершено соборне, при участіи хора Архіерейскихъ пѣвчихъ, Преосвященнійшимъ Григоріемъ. По окончаніи молебствія Его Преосвященствомъ было сказано слѣдующее.

(*) Дн. Никол. Бологовскій съ 1839 по 1840 г. былъ военнымъ Губернаторомъ г. Вологды и Вологодскимъ гражданскимъ Губернаторомъ; Калакуцкій же былъ Советникомъ Вологод. Иллата Государств. Имуществъ, Впослѣдствіи судьба свезла съ нимъ Преосв. Иринея въ Вологду.

(**) Экзамены для приема воспитанницъ были начаты съ 2 сентября.

*Человъколюбивые благотворители и попечители
настоящаго заведенія!*

«Мы съ Вами собрались сюда послужить благому дѣлу
и совершають это служение въ порадѣ, подобающемъ
православному христіанину. Мы собрались сюда совер-
шить открытие заведенія для общественнаго женскаго об-
разованія и совершають это открытие съ молитвою ко
«Господу Іисусу — источнику нашего просвѣщенія и Его
«пречистой Матери Пресвятой Дѣвѣ, честный образъ ко-
торой теперь предъ нашими глазами. Добрый приступъ
къ открытію благаго дѣла.»

«Я не буду много говорить о нуждѣ женскаго образо-
ванія. Настоящее ново-открываемое заведеніе — явное
«свидѣтельство возчувствованной потребности обществен-
наго женскаго образования, — явленія, неотразимо возни-
кающаго въ наше время.»

«Ежели смотрѣть на женщину, какъ на мать семьи: то
мы видимъ, что му жчина, который носить имя главы
семейства, по различнымъ житейскимъ обстоятельствамъ,
очень часто отвлекается отъ дома и семьи, которая тре-
буетъ постояннаго бдительнаго надзора и руководства
Восполнить этотъ недостатокъ въ жизни семейной пред-
стоитъ матери, какъ неразлучной съ семьею. Но жен-
щина-мать становясь, такъ сказать, средоточиемъ семей-
ной жизни, во многомъ нуждается для того, чтобы отвѣ-
тить окружающей ее домашней средѣ со всею полнотою,
исполнить задачу своего положенія въ семье, со всею
точностью. Что въ этомъ случаѣ можетъ помочь женщи-
не — матери, какъ не образованіе? Но образованіе жен-
щины не ограничивается только тѣмъ благотворнымъ

«взіяніемъ, которое получаетъ отъ него женщина — мать. «Образованіе женщины сопутствуетъ ей во всѣхъ путяхъ, «на всѣхъ ступеняхъ жизни, на какія бы она въ жизни ***ни** вступила.»

«Но образованіе образованію рознь. Какое отрадное чувство можетъ быть у того, кто сочувствуетъ истинному благу отечества вообще, и въ частности сочувствуетъ благу женского воспитанія, какое, говорю, для него отрадное чувство можетъ быть, когда онъ видѣтъ, что открытие настоящаго заведенія для общественнаго женского образованія совершается съ молитвою ко Господу Иисусу Христу — источнику просвѣщенія и съ молитвою къ Его Пречистой Матери, Пресвятой Дѣви? Это значитъ, что общественное женское образованіе, въ этихъ стѣнахъ, въ этомъ заведеніи будетъ совершаться въ духѣ нравственно-религіозномъ. Да, одно умственное образованіе безъ нравственно — религіознаго, безъ образованія сердца и воли не полно вообще для человѣка, а одно умственное образованіе женщины можетъ отозваться крайнимъ холодомъ въ той средѣ, на которую ей придется вліять, и въ которую ей придется пролить теплоту, свѣтъ и жизненность.»

«И такъ намъ остается желать и молить Господа, чтобы началу настоящаго заведенія, открываемому съ молитвою къ Создателю, отвѣчалъ его дальнѣйшій ходъ, чтобы въ немъ расло, цвѣло умственное образованіе нитомицъ купно съ образованіемъ нравственно-религіознымъ. Послѣднее, неразлучное съ первымъ, доставить нитомицамъ образованіе полное, цѣлостное и жизненное.

«възь при открытии З-го мужскаго приходскаго училища
въ Ненѣ, устроеннаго и содержимаго почетнымъ граж-
даниномъ города Нензы Генераль-Лейтенантомъ Алек-
сандромъ Николаевичемъ Араповымъ. Сегодня мы откры-
ваемъ училище, въ учрежденіи котораго участвуетъ вся
губернія; она участвуетъ не только сочувствіемъ къ не-
му, но значительными пожертвованіями.»

«Теперь уже десять лѣтъ какъ Высочайше утверждено
положеніе о женскихъ училищахъ и какъ мысль объ
учрежденіи ихъ постоянно занимала наши общества и
вызывала просвѣщенную заботливость начальниковъ гу-
берній.»

«Съ того времени учреждены на общественный счетъ:
одно женское училище 2 разряда въ г. Ненѣ, 6 при-
ходскихъ женскихъ училишъ въ городахъ Чембарѣ, Ло-
мовѣ, Краснослободскѣ, Сарансѣ, Городищѣ и Нисарѣ
и до 40 сельскихъ школъ, въ которыхъ также обучают-
ся и дѣвочки.

«Но не было еще учебного заведенія для потребностей
высшаго образования. И теперь только послѣ постоян-
ныхъ усилий Начальниковъ губерній, при живомъ сочув-
ствіи многихъ просвѣщенныхъ лицъ и при участіи об-
разованныхъ сословій губерній, мы достигли и такого
заведенія открытиемъ женского училища. Просвѣщенные
представители земскаго собранія, опредѣливъ постоянн-
ный отпускъ суммы на содержаніе училища, устроили
его существованіе въ будущемъ.»

«Такимъ образомъ открывая одно училище за другимъ,
мы не можемъ не видѣть въ этомъ сознанія всего об-
щества въ необходимости распространенія образованія

• между всеми классами жителей Пензенской губерніи в
• стремлениі къ основательному просвѣщению, какого тре-
• буетъ современное состояніе быта гражданскаго.»

«Въ 1859 году по иниціативѣ тогдашняго Начальника
• губерніи въ разрѣшенії учебнаго начальства существ-
• вующій тогда пансионѣ былъ переименованъ въ женское
• училище 1-го разряда. Но такъ какъ существованіе это-
• го училища не было упрочено никакими денежными
• средствами, то, по просьбѣ начальницы его, чрезъ два
• года оно было обращено опять въ частный пансионъ,
• чѣмъ оно въ сущности и въ эти два года было. Этотъ
• пансионъ съ того времени былъ единственнымъ общест-
• веннымъ учебнымъ заведеніемъ въ Пензенской губерніи,
• въ которомъ дѣвицы имѣли возможность получить вы-
• шее образованіе. Но если принять, что изъ этомъ заве-
• денія было общимъ числомъ всего отъ 60 до 70-ти уч-
• щницъ, — пансионерокъ и вольноприходящихъ, то сравни-
• вается, гдѣ же въ это время получили образованіе про-
• чія дѣвицы, число которыхъ конечно было гораздо бо-
• льше. Они получали большую частію домашнее воспита-
• ніе, а смотря по средствамъ, которыя къ тому здѣсь
• имѣются, большую частію весьма скучное.»

«Такое воспитаніе, понятно, никого не удовлетворяло.
Семейство можетъ быть только первою ступенею въ дѣ-
• дѣ воспитанія; дальнѣйшее же воспитаніе и учение долж-
• но быть поручено училищу. Родители не могутъ быть
• единственными воспитателями своихъ дѣтей, въ семье
• преобладаетъ чувство любви, въ ней дитя имѣть зна-
• ченіе не потому, что оно того заслуживаетъ, но потому,
• что оно дитя. Въ общественной жизни совершенно иное,

• въ неї всякий имѣть значение на столько, на сколько
• онъ того заслуживаетъ. Для перехода же отъ семьи къ
«общественной жизни должна служить школа; она зап-
• мѣтъ средину между этими двумя ступенями, она при-
• готовляетъ и переводить своего питомца къ реальнѣй
• жизни. Въ школѣ дитя пріобрѣтаетъ познанія, которыя
«развиваютъ его умъ и волю и которая даютъ направле-
• ние его дѣятельности изъ общественномъ поприщѣ. Въ
• школѣ дитя подъ руководствомъ своихъ воспитателей
• пріучается направлять свои дѣйствія къ известной цѣли
• и по известнымъ правиламъ, оно пріучается подчиняться
• закону для известнаго общаго порядка. Въ школѣ нако-
• нецъ, въ обществѣ съ другими дѣтьми, дитя учится со-
«образоваться съ другими и признавать равноправность
• другихъ, а вмѣсть съ тѣмъ оно приходитъ также къ
• сознанию собственнымъ силъ и приготавляетъ себя къ
«жизни въ обществѣ. Школа, такимъ образомъ, есть од-
• но изъ тѣхъ общественныхъ учреждений, которые сос-
• тавляютъ насущную потребность всякаго организованнаго
«общества. Число учебныхъ заведеній можетъ по этому
• служить мериломъ при сужденіи объ образованности
«даннаго общества.»

«Для мальчиковъ существуетъ мужская гимназія уже
• съ начала нынѣшняго столѣтія; для девицъ же, хотя
• потребность въ неї живо чувствовалась всѣми образован-
• ными родителями, подобного заведенія еще не было.
• Какъ сильно чувствовалась эта потребность, это уже вы-
• разилось тѣмъ, что при первомъ объявлении о приемѣ въ
• гимназію было подано до 70 прошеній.»

• Послѣ первої попыткі въ 1859 году было принимае-
 • мо много мѣръ въ открытию женской гимназіи, пока из-
 • конецъ въ пынѣшнемъ году не увѣнчалось это дѣло пол-
 • нымъ успѣхомъ. Въ пользу этого заведенія въ то время
 • было сдѣлано много пожертвованій и довольно значи-
 • тельныхъ. Первое основаніе пожертвованій положилъ
 • «бывшій согражданинъ нашъ потомственный почетный
 • гражданинъ Иванъ Алексѣевичъ Коноповъ, приславъ въ
 • «день тысячелѣтія Россіи» за имя начальника губерніи 5
 • «тысячу рублей при письмѣ, въ которомъ онъ выразилъ:
 • «что «Россія въ первое тысячелѣтіе сплачивала великий
 • русскій народъ въ одну семью и что ей теперь, всту-
 • пившей во второй періодъ, предстоитъ выработать граж-
 • данскую доблесть, а для этого ей нужна наука, такъ
 • какъ наука — съѣтъ.» Вскорѣ послѣ этого Ея Импера-
 • торское Величество ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА все-
 • «милостивѣйше пожаловала нѣсколько вещей, которыя
 • «были разыграны въ лотерею за 500 рублей. При жи-
 • «вѣйшемъ участіи тогдашняго Начальника губерніи Якова
 • «Александровича Купреянова пожертвованія стекались въ
 • «то время изъ разныхъ мѣстъ, отъ многихъ лицъ и об-
 • ществъ; вообще вся губернія принимала въ нихъ учас-
 • тіе. Всѣхъ пожертвованій, включая сюда и деньги, по-
 • «жертвованныя господами служащими по акцизу изъ
 • «штрафныхъ, набралось до прошлаго года на сумму
 • «10116 руб 61½ коп. Но, конечно, всей этой суммы
 • «было недостаточно на постоянное содержаніе женской гим-
 • «назіи.»

«Съ введеніемъ въ Пензенской губерніи земскихъ уч-
 • режденій въ 1865 году, надежда на открытие женской

«гимназіи получила болѣе твердое основаніе. Уже въ пѣрвомъ собраниіи былъ разсматриваемъ проектъ директора «училищъ на это заведеніе и было постановлено: остатки «земскаго сбора отъ упраздненной земской конюшни въ «количество 6003 р. 39 к. обратить въ капиталъ для «женской гимназіи. 2., Поручить Губернскай Управѣ «составить смету на учрежденіе и содержаніе гимназіи «къ слѣдующему очередному собранию. Въ слѣдующемъ «за тѣмъ году представлена смета хотя и была раз- «смотрѣна, но, по неимѣнію тогда средствъ, исполненіе «ея было приостановлено.»

• Въ 1868 году г. Начальникъ губерніи, глубоко со-
чувствуя благостоянію вѣренной его управлению губер-
ніи и не упуская изъ виду ни одной отрасли, могущей
содѣйствовать ея преуспѣянію, въ рѣчи своей къ гг.
Членамъ Губернского Земскаго Собрания, обращая вни-
маніе ихъ на народное образованіе, выразилъ, между
прочимъ, надежду, что гг. гласные, обсуждая вопросъ
объ открытии женской гимназіи, найдутъ возможнымъ
удѣлить изъ ежегодныхъ бюджетовъ сумму для обезпе-
ченія этого заведенія.»

Земское Собрание сочувственно отнеслось къ вопросу
объ образованіи и единогласно постановило отпускать
изъ земскихъ сборовъ на женскую гимназію по 4500 р.
въ годъ; кроме того оно передаетъ капиталъ, отчислен-
ный въ 1865 году на женскую гимназію, который въ
настоящее время увеличился до 8500 рублей.»

«По представленію г. Начальника губерніи Министру
Внутреннихъ Дѣлъ и по соглашенію его съ Министромъ

«ребности. Затѣмъ было постановлено избрать начальницу «училища и преподавателей».

«Къ 1 сентября были опредѣлены начальница и преподаватели женскаго училища, всѣ порученія по устройству дома были исполнены, классная мебель и другія «потребности были заготовлены. 2 сентября начался приемъ «ученицъ въ новое заведеніе.»

«Расходъ на покупку дома, на перестройку его и на «заготовленіе классныхъ потребностей простирается до «10.000 руб.»

«На содержаніе женской гимназіи предполагаются слѣдующіе расходы.»

«1., на жалованье начальницъ и 3 воспитательницамъ «1800 руб.»

«2., на жалование учителямъ 12-ти предметовъ 4000 «руб.»

«3., на содержаніе дома 520 руб.»

«4., на учебныя пособія и библиотеку 150 р.»

«5., на руководльные припасы 30 р.»

«6., на награды ученицамъ 20 р.»

«7., на канцелярію 180 р.»

«8., на првелугу 300 р.»

— Всего 7000 руб.»

«Расходъ предполагается покрыть:

«1., суммою ежегодно отпускаемою изъ земства 4500 «руб.»

«2., процентами съ капитала, имѣющагося въ губернскай земской управѣ 495 р.»

«3., процентами съ капитала, оставшагося отъ частныхъ пожертвованій 100 р.»

«4., платою за право учения, полагая по 20р. съ каждой ученицы со 100 ученицъ 2000 р.»

— Всего 7095 р.»

«Дай Богъ, чтобъ добрымъ желаниямъ нашимъ отвѣчалъ и добрый успѣхъ, чтобы училище выполнило возложенія на него ожиданія, чтобы училище вело свои дѣла въ согласіи съ обществомъ и служило ему опорою при воспитаніи вѣренныхъ ему ученицъ.»

«Иаконецъ я позволяю себѣ еще выразить отъ имени настоящихъ и будущихъ ученицъ этого училища благодарность всѣмъ, которые содѣствовали учрежденію женскаго училища 1-го разряда.»

Въ отвѣтъ на рѣчь Директора училищъ, Начальникъ губерніи выразилъ слѣдующее:

Ваше Преосвященство, Милостивые Государи и Милостивыя Государыни!

«Преосвященній Владыко, въ сей чась слышанномъ нами словѣ, между прочимъ, изволилъ сказать, что блгіе результаты женскаго образования могутъ быть достигнуты лишь при воспитаніи, направленномъ по стезѣ нравственно-реалигіозной.»

«Г. Директоръ училищъ познакомилъ присутствующихъ съ обстоятельствами, сопровождавшими осуществление предположенія объ устройствѣ женской гимназіи.»

«Я съ своей стороны, позволю себѣ выразить, что въполномъ успѣхѣ воспитанія девицъ въ Пензенскомъ женскомъ училищѣ сомнѣнія быть не должно и залогомъ тому немало. Училищу сочувствуетъ все общество, чьему фактическимъ доказательствомъ служить даръ единогласно вотированный земствомъ въ 1868 г. и

• пожертвование небогатыхъ чиновниковъ, въ разное время
• «удѣлявшихъ» часть получаемаго ими казеннаго содержания.
• вія. О похвальномъ соревнованіи Ненеццевъ, Министръ
«Народнаго Просвѣщенія» поспѣшилъ всеподданійше донесе-
• ти до свѣдѣнія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
• и ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было повелѣть
• благодарить всѣхъ лицъ, способствовавшихъ учрежденію
• школы. »

«Всѣдѣ за полученiemъ разрѣшения на открытие учи-
лища Попечительный Совѣтъ, въ коемъ я имѣю честь
предѣдательствовать, избравъ того изъ своихъ членовъ,
ревностная служба коего на поприщѣ народнаго образо-
ванія давно извѣстна губерніи, — поручилъ Дѣйствитель-
ному Статскому Советнику Шаѣбе приспособить куплен-
ное зданіе бывшей гимназіи для женской школы и г-ну
Директору мы обѣзданы тѣмъ, что помѣщеніе училища
въ короткое время экономно и вполнѣ удовлетворитель-
но устроено. »

«Сего днія, послѣ молебствія и съ благословеніемъ Архи-
пастыря, школа открыта и въ лѣтомиси г. Нензы повѣ-
ствованіе о торжествѣ, совершенномъ 20 сентября 1869
г., будетъ свѣтлой страницей. »

По окончаніи рѣчи г. Начальника губерніи, хоръ Ар-
хіерейскихъ пѣвчихъ исполнилъ русскій народный гимнъ:
„Боже Царя храни!“ и затѣмъ Его Преосвященство вмѣ-
стѣ съ г. Начальникомъ губерніи обошли училищные
классы, причемъ протоіерей каѳедрального собора Ф. Е.
Пантелеевскій окропилъ ихъ Св. водою.

Перепеч. изъ Ненз. Губерн. Вѣдомост. № 39.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1., Катехизическая проповедь Свят. С. Студенского.— 2., Попечение въ день усекновения главы Иоанна Крестителя Свят. II Архангельского.— 3., Попечение въ день поминовения усопшаго купеческаго сына I. Виткова Свят. А. Добротола.— 4., Архиерейский Привѣт (Несторовичъ).— 5.. Объ открытии въ г. Пензѣ женскаго училища 4-го разряда.

Редакторъ: Протоиерей Аврамій Смирновъ.

Дозволено цензурою. Пенза, 1869 года Сентября 16 дни.

Цензоръ: Клп. Протоиерей Ф. ПАНТЕЛЬЕВСКИЙ.

Печ въ Типогр. Пенз. Губернск. Управы. Государств. Имущество.